	Tone Pavček
Slovenski pesnik, prevajalec, publicist, urednik, vsestranski kulturni delavec (Sveti Jurij pri Novem mestu, 29. 9. 1928)
Tone Pavček je zgodnje otroštvo ter deška leta med dvanajstim in šestnajstim letom preživel na rodnem Dolenjskem. Njegova mati je za preživetje hodila na dnino k bogatejšim kmetom, oče pa je živel v Ljubljani in kmalu je za njim odšel tudi Tone, kjer je končal gimnazijo in študij prava ter se zaposlil kot časnikar pri Ljudski pravici ter Ljubljanskem dnevniku.

Svojo prvo pesem Sonet Ivanu Cankarju je objavil 1947. leta v Mladinski reviji. Leta 1953 je skupaj s Kajetanom Kovičem, Janezom Menartom ter Cirilom Zlobcem izdal Pesmi štirih ter usodno zaznamoval obdobje slovenske povojne lirike.

Službovanje je nadaljeval kot novinar in urednik na RTV Ljubljana ter bil sočasno tudi ravnatelj Mladinskega gledališča v Ljubljani (1963-67). Med leti 1972 ter 1990 je bil glavni urednik Cankarjeve založbe, štiri leta pa je predsedoval tudi Društvu slovenskih pisateljev (1979-83). Vsa leta je bil dejaven tako v kulturnem kot družbeno-političnem smislu. Leta 1989 je na ljudskem zborovanju prebral drugo majniško deklaracijo ter se angažiral za slovensko neodvisnost. Leta 1996 ga je Unicef imenoval za enega svojih ambasadorjev. Od leta 2001 je član Slovenske akademije znanosti in umetnosti. Še vedno je pogost gost številnih literarnih večerov, bralnih značk in različnih srečanj. Velja za očarljivega in iskrivega sogovornika, zato so ga veseli povsod, kamor utegne priti.

Njegovo vitalnost in vsestranskost potrjuje tudi dejstvo, da že vrsto let v svojem vinogradu na Primorskem prideluje refošk, postal pa je celo vinski svetnik evropskega reda vitezov vina
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