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Namen didaktične ure: pridobivanje novega znanja

Didaktične metode: razlaga, vodeni pogovor, pisanje, delo z učnim listom

Didaktične oblike: frontalna, individualna

Didaktični pripomočki: učbenik, tabla, učni list

Viri: Janko Kos, Tomo Virk: Svet književnosti 2, Založba Obzorja 2001; Francka Varl-Purkeljc: Naši književniki in njihova dela, Založba Obzorja Maribor, 1986; Janko Kos: Književnost (učbenik literarne zgodovine in teorije), Založba Obzorja Maribor, 1989.

Funkcionalni in izobraževalni cilji:

· Dijaki berejo besedilo iz slovenske književnosti 19. stol. in se usposabljajo za razumevanje in doživljanje besedne umetnosti. 

· Glasno in doživeto berejo umetnostno besedilo, ob tem pa izražajo svoja občutja, mnenja in zaznave. 

· Samostojno opazujejo in opisujejo motivno – tematske sestavine (tema, motivi, ideja..) 

· Dijaki razvijajo sposobnost interpretacije in razčlenjevanja (analiziranje, vrednotenje) umetnostnega besedila. 

· Samostojno primerjajo trenutno  umetnostno besedilo  z drugimi besedili, ki so jim že 

znana.

POTEK DELA

UVODNA MOTIVACIJA

Pogovor navežem na prejšnjo uro, ko so obravnavali življenje in delo Simona Jenka, in vprašanje usmerim na njegovo refleksivno poezijo.

POTEK UČNE URE

Dijakom na začetku povem nekaj besed, kako in kdaj je cikel Obrazi sploh nastal in jih opozorim naj bodo pri branju pozorni na jezik, zgradbo in tematiko obrazov. Po tej uvodni razlagi se lotimo kar umetnostnega besedila. Izberem si štiri obraze, ki jih bomo skupaj poskušali interpretirati. Le – ti so določene na maturi, zato sva se v pogovoru z mentorico odločile, da jih natančno analiziram. Ti obrazi so: uvodni, peti, sedmi in deseti. Vsakega posebej dijaki preberejo in izpovejo svoje občutke, potem pa jih s skupnimi močmi poskušamo interpretirati in analizirati. Vsak obraz glasno bere drug dijak. Naše skupne ugotovitve dijaki zapišejo v zvezek. Potem pa se vrnemo nazaj k učnemu listu, kjer ugotovimo značilnosti jezika, slog in zgradbo. Na koncu ure naredimo še kratko primerjavo s Prešernovimi Soneti nesreče.

KRATEK POVZETEK

Zadnjih nekaj minut še enkrat ponovimo metaforiko pri vseh štirih obrazih.

OBRAZI

NASTANEK

Cikel je sestavljen iz enaindvajsetih obrazov. 20 jih je oštevilčenih, neoštevilčen pa je uvodni obraz, ki velja kot neko programsko vodilo ostalim. Cikel je nastajal več let, dokončno podobo pa je dobil v zbirki Pesmi l.1865. Obraz ali podoba je epsko – razpoloženjska pesem. V njem pa se združujeta epska in lirsko – razpoloženjska funkcija narave. 
TEMATIKA OBRAZOV


Cikel obsega pesmi, ki so motivno zelo različne izpovedi. Pojavijo se domovinska, ljubezenska in bivanjska tematika. To kar pesmi povezuje je resničnost narave, ki je prisotna v vseh pesmih cikla, vendar v različni meri (realističen vidik pesmi).

SPOROČILO OBRAZOV

Vesoljna narava je najvišja in trajno obstojna resničnost, človek pa je kot njen minljiv in nepomemben del njej podrejen. Se pravi, človekovo bivanje je v nasprotju z naravo kratkotrajno in brez vrednosti.

Podlaga Obrazov je torej še zmeraj romantično nasprotje med idealom in stvarnostjo, vendar je ideal potisnjen že v ozadje, v ospredje pa stopi neuničljiva stvarnost. Namesto subjektivnega izpovedovanja daje pesnik prednost hladnemu ugotavljanju dejstev. 

JEZIKOVNO – SLOGOVNA ANALIZA 

Vsak obraz je očrtan le z najnujnejšimi potezami in vendar je dovolj jasen, da povzroči podobno predstavo, razpoloženje ali spoznanje tudi v bralčevi zavesti. Leksika = besedje Obrazov je preprosto, naravno in jedrnato. Povedi so kratke, sestavljajo jih samo najnujnejši stavčni členi. Povedi so nanizane v naštevalnem, vezalnem razmerju. Metaforika je zelo enostavna, prilastkov skorajda ni.

ZGRADBA
Pesmi so kratke, sestavljene iz treh kitic. Vsaka kitica ima 4 verze oz. je štirivrstičnica. Verz je tristopični trohej oz. šestzložen verz, ki se imenuje tudi krakovjak (-U-U-U). Je verz poljske ljudske pesmi.

PRIMERJAVA PREŠERNOVE IN JENKOVE LIRIKE

Sonetje nesreče / Obrazi 

Prešernovo in Jenkovo pojmovanje sveta in življenja!

Za Prešerna je izvir človekove nesreče  nasprotje med idealnimi težnjami in stvarnostjo; ko človek spozna, kako veliko je to nasprotje, obupa, si želo smrti ali pa postane neobčutljiv za vse udarce usode oz. se vda v usodo.

Jenkovo spoznanje človekove nesreče pa je v tem, da je človek odvisen od narave, je žrtev nadnaravnih sil pa še sam v sebi je razdvojen in zato nujno nesrečen. Iz tega ni rešitve, tudi smrt ni rešitev. Ta lirika je bolj stvarna in pesimistična kot Prešernova.

