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VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNI CILJI 
· dijaki ob besedilih sistematično nadgrajujejo svoje poznavanje veznika in njegovih bistvenih značilnosti;
· spoznajo dve vrsti veznikov: priredne in podredne;

METODE DELA                            SREDSTVA                           OBLIKE

· razlaga                         -   učbenik Na pragu besedila 2                   -  frontalna

· razgovor                      -   delovni zvezek Na pragu besedila 2        -  individualna

                                          -    delovni  list

POTEK UČNE URE 
1. Doživljajsko spoznavna motivacija in napoved dela
Dijakom razdelim liste, na katerih sta dve šali, ki ju skupaj preberemo. 
1. šala

Starejši profesor predava, vendar ugotavlja, da ga dijaki ne slišijo dobro, ker je v sosednjem razredu neznosen hrup. To ga hudo razjezi, zato odide v sosednji razred, zgrabi največjega razgrajača za uho, ga zvleče v svoj razred in začne oštevati. V razredu vse utihne. Tik zatem potrka dijak iz sosednjega razreda na vrata, vstopi in reče:

»Prosim, ali bi bili tako dobri in nam vrnili našega profesorja?«

2. šala

Aleš doma pove, da ga je učitelj klofnil. 

»In kaj si naredil?«

»Vprašal me je, kdo je napisal Sonetni venec. Rekel sem, da ga jaz nisem, pa mi je primazal klofuto.«

Oče besno odhiti k učitelju.

»Pomislite,« pravi učitelj jezno, »vašega sina sem vprašal, kdo je napisal Sonetni venec, pa je odgovoril, da ga on ni.«

»Gospod učitelj,« reče oče, »moj sin ni ravno brez napak, ampak laže pa ne. Če vam je rekel, da on ni napisal Sonetnega venca, potem ga zanesljivo ni. Pa tudi, če bi ga napisal, ga ne bi smeli tako kaznovati, saj je še otrok.
 Nato povem frazo: Pred ki, ko, ker, da, če vejica skače. Dijake povprašam, katere besede nastopajo v tej frazi. Odgovor so vezniki. 
Dijaki poiščejo veznike tudi v šalah. K tej nalogi se vrnemo ponovno ob koncu ure.
2. Ponovitev in pridobivanje novega znanja
Dijaki preberejo prvo besedilo v učbeniku na strani 79 in v njem poiščejo veznike. Skupaj poskušamo ugotoviti, v čem se vezniki razlikujejo od predlogov.

Sklep je, da predlogi poimenujejo neenakovredna razmerja med besedami ali besednimi zvezami, hkrati pa vplivajo na sklonsko obliko izraza za seboj. Vezniki pa poimenujejo logična razmerja med prvinami predmetnosti in ne vplivajo na sklonsko obliko besede za seboj. 
Dijaki rešijo naslednji sklop vprašanj, ki se nanašajo na drugo poved iz besedila. Na podlagi tega ugotovimo, da poznamo dve vrsti veznikov, in sicer priredne, ki poimenujejo enakovredna razmerja, in podredne, ki poimenujejo neenakovredna razmerja.

Ob reševanju naslednjih nalog dijaki spoznajo, da lahko priredni vezniki povezujejo razne dele povedi – besede ali stavke, poimenujejo pa raznovrstna enakovredna razmerja, npr. istovrstnost (in), nasprotje (vendar), posledičnost (zato) ipd.
Na strani 80  preberejo dijaki prvo besedilo in poiščejo dvodelne priredne veznike.

Ob naslednjem besedilu dijaki spoznajo še podredne veznike in ugotovijo, da ti povezujejo samo stavke, zato so medstavčni, poimenujejo pa razna neenakovredna logična razmerja, in sicer glede na čas (ko), vzrok (ker), namen (da, bi), pogoj (če), izjemo (čeprav), primerjavo (kot), vsebinskost (da).

V nadaljevanju poiščejo dijaki še večbesedne podredne veznike in ugotovijo, da med njimi ne pišemo vejice.

Dijake vprašam, če veznike sklanjamo in spregamo. Ugotovimo, da gre za nepregibne besedne vrste, ki v stavku nimajo vloge samostojnega stavčnega člena.

Ob zadnjem sklopu povedi (str. 80 in 81) spoznamo, da se lahko v vlogi podrednega veznika pojavljajo tudi besede, ki niso prvotni vezniki: vprašalni zaimki, oziralni zaimki ali členki.

3. Zaključek

Vrnemo se k šalam iz začetka ure in pogledamo, ali so dijaki prepoznali vse veznike.

Če je čas, rešimo še naloge iz delovnega zvezka, in sicer 2. nalogo na strani 85, 6. nalogo na strani 86 in 11. nalogo na strani 87. Če prej zazvoni, imajo dijaki to za domačo nalogo.
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